

# 撕掉美式“规则论”的画皮

所谓的“规则”不是追求公平合理的行为规范，而是旨在维护美方一己私利的工具

新华社记者 韩冰

一段时间以来，一些美国政客打着维护“多边主义”的幌子，反复鼓吹所谓“基于规则的国际秩序”。但这些所谓的“规则”究竟是什么规则，他们主张的“国际秩序”究竟是什么秩序，维护的“多边主义”究竟是什么主义，美方言语间常常闪烁其词，遮遮掩掩。

其实，人们只需将美方的言与行相对照，美式“规则论”的荒谬不堪便看得清清楚楚。

其谬之一，推崇霸权至上、美国例外，肆意践踏国际关系基本准则。美方唯我独尊、破坏规则的斑斑劣迹不胜枚举；在全球范围内策动“颜色革命”，长期在拉美、中东进行情报

渗透、政权颠覆，多次对主权国家发动战争，导致伊拉克、阿富汗、利比亚等国至今动荡不安，流离失所者难以计数。

其谬之二，对规则合则捧之，不合则弃之，公然违背契约精神。一惯标榜“市场经济”“公平竞争”，但需要维持霸权私利时，就滥用国家安全等各种名义，不择手段打压围堵，甚至设置“美国陷阱”，剥夺企业人士人身自由。在伊核、应对气候变化、军控等问题上，多次毁约“退群”，一意孤行。

其谬之三，奉行“双标”，混淆是非，指鹿为马，颠倒黑白。美方长期以“人权灯塔”自诩，但美国人民实则远未“免于歧视和恐惧”，种族歧视痼疾难除，数十万美国人在新冠疫情中病亡，生命权和健康权遭到严重侵害；对

外，美方以“人权”为幌子，粗暴干涉他国内政，包庇罪犯，为极端组织“洗白”，翻云覆雨，煽动暴力。

其谬之四，大搞“有选择的多边主义”，将多边主义圈子化、意识形态化。近年来，美国政府推行所谓印太战略，胁迫绑架盟友，炒作制造“战略敌人”，不遗余力打造针对特定国家的利益同盟，给世界和平发展带来巨大安全隐患。

其谬之五，撒谎成性、欺骗成瘾，毫无底线，令人不齿。将“洗衣粉”说成“大规模杀伤性武器”的证据，资助非政府组织“白头盔”摆拍视频以抹黑叙利亚政府，使用假照片证明俄罗斯违反军控条约，捏造假报告抹黑中国新疆存在所谓“种族灭绝”。

由此观之，美式“规则论”的真面目昭

然若揭。其所谓的“规则”不是追求公平合理的行为规范，而是旨在维护美方一己私利的工具；其所谓的“国际秩序”，不是促进各国共同发展的善意规划，而是利于美国掌控他国命运、垄断发展优势的霸权；其所谓的“多边主义”，不是推动全球各方团结合作，而是唯美方马首是瞻的利益圈子。一位美国学者日前公开指出：“美国应该诚实地承认，自己就是认可‘强权即公理’和‘赢者通吃’。”

认清美式“规则论”的荒谬，有利于更加看清世界通往未来的正确道路。国际秩序应以《联合国宪章》和国际法为基础，以联合国为核心。国际社会应践行真正的多边主义，世界的前途命运由各国共同掌握。

(新华社北京6月9日电)



## 世界海洋日：清理海岸

6月8日，一名工作人员在印度尼西亚雅加达岸边清理垃圾。

6月8日是由联合国大会确定的世界海洋日。  
新华社发(维里 摄)

## 世行最新报告 看好中国经济增长

董沛

8.5%——这是当地时间6月8日，世界银行发表的最新《全球经济展望》中，对中国2021年经济增长给出的新预期。

世行认为，这一数字反映出中国市场被压抑的需求得到释放。

报告表示，在中国，新冠病毒感染率依然很低，而复苏已从公共投资扩大到消费，政府也开始将政策重点从支持经济活动转向防控金融风险。

报告预计，2021年全球经济将增长5.6%，这是过去80年来，全球经济衰退后所能达到的最高增速，中美等几个主要经济体的强劲反弹起到了关键作用。

但是，世行也表示，许多新兴市场和发展中经济体仍在继续与疫情作斗争，而全球产出增速仍低于疫情前的趋势。

但由于疫情远没有过去，报告称，尽管出现复苏，到今年年底全球产出仍比疫情前预测低2%左右。约三分之二新兴市场和发展中经济体的人均收入损失在2022年之前将难以恢复。

在低收入经济体中，由于疫苗接种滞后，疫情影响导致减贫成果出现倒退。这也加剧了全球不安全局势，以及其他长期存在的挑战。

“虽然出现令人欢迎的全球复苏迹象，但疫情继续给世界各地发展中国家的人民带来贫困和不平等。”世界银行行长马尔帕斯表示，在全球范围内协调努力，对于加快疫苗分配和减债进程至关重要，特别是针对低收入国家。

马尔帕斯称，随着健康危机逐渐消退，政府决策者需要着手解决疫情的持久性影响，采取措施促进绿色、有韧性和包容性的增长，与此同时维护宏观经济稳定。

由于大规模财政支持和放松防疫限制措施的影响，世行预计美国2021年的经济增长能达到6.8%。

虽然很多国家的经济复苏受到疫情卷土重来、疫苗接种进展滞后、部分国家退出政策支持措施等因素的制约，但在需求上升和大宗商品涨价的支撑下，世行对新兴市场和发展中经济体今年整体增长也给出了6%的预计。

不过，如果不包括中国，预计发展中经济体的增速将仅有4.4%。世行同时预计新兴市场和发展中经济体的复苏速度在2022年能达到4.7%。

然而，世行也表示，这些经济体整体增速加快仍不足以弥补在2020年经济衰退期间遭受的损失，相比疫情前做出的预测，2022年的产出预计要低4.1%。

与此同时，对于很多新兴市场和发展中经济体的人均收入，世行也预计会低于疫情前水平。此外，受收入损失影响，健康、教育和生活水平都将有不同程度的下降。

对低收入经济体来说，2021年依旧是艰难的一年。

世行预计低收入经济体今年的增速将是除2020年之外，过去20年来最低的。疫苗接种进展缓慢，受疫情影响大大是重要的原因。

为了应对疫情，各国普遍采取了宽松的货币政策，这些政策会不会带来通货膨胀的压力？世行报告预计2021年，全球通胀将上升约1个百分点。

报告指出，如果通胀上升是暂时的，并且通胀预期保持稳定，那么就没有必要改变货币政策来应对。然而，如果通胀预期有失控的风险，新兴市场和发展中国家的央行可能会被迫收紧货币政策。



## 伦敦城里来了一群“象”

6月8日，行人从在英国伦敦切尔西街头摆放的大象艺术品旁走过。

50尊手工制作、真实大小的大象雕塑目前正在英国伦敦切尔西街头的多个地点展出。展览旨在提高人们对自然环境的保护意识，探索人类与野生动物和谐共存的方式，并将在英国多地巡回展示。

新华社记者 韩岩 摄

## 一场选举难改德国大选两强相争局面

毕振山

德国9月大选前的最后一场州议会选举日前结束，默克尔所在的基民盟以一场大胜为本党提振了士气。

然而，有不少分析指出，这场州议会选举实际上是胜不足喜、败不必忧。综合今年3场州议会选举结果，9月德国大选最可能出现的局面仍是两强相争。

6月6日，德国中部萨克森-安哈尔特州（萨安州）举行州议会选举。统计结果显示，基民盟得票率超37%，排名第一；德国选择党得票率落后基民盟大约17个百分点，排名第二；随后是左翼党、社民党、自民党和绿党。

仅从结果来看，基民盟无疑取得了一场大胜。对于基民盟和基社盟组成的联盟党以及联盟党总理候选人拉舍特来说，胜利总归是好事，能够起到提振士气的作用。

但是不少媒体分析认为，作为大选前最后一场州议会选举，萨安州的选举结果并没有看起来那么简单。

首先，基民盟的胜利能在多大程度上证明拉舍特的领导能力并不好说。德国媒体认为，基民盟获胜的主要原因是来自该党的萨安州州长哈泽洛夫的个人魅力。哈泽洛夫在该州已经连续执政10年，其在发展经济和抗击疫情期间的表现获得民众认可。

其次，绿党得票率在主要政党中最低，也

是有现实原因的。萨安州原属东德地区，经济发展水平与西部经济发达的州还有差距，环保议题本不具有优先地位。事实上，绿党此次得票率比上一次选举还有所提升。

正因如此，胜利并不足以让基民盟从此高枕无忧，得票率低对绿党来说也算不上挫折。不过这场选举明确了一点，那就是德国选择党已经风头不再。

选前，德国选择党的支持率与基民盟不相上下，舆论普遍担心萨安州将成为第一个由极右翼党派执政的州，但这一局面最终得以避免。

有分析人士认为，德国选择党崛起与德国的移民危机有关。随着近几年移民危机缓解以及新冠疫情暴发，移民议题的公众关注

度下降，抗击疫情、恢复经济以及气候变化和环境保护等议题的重要性上升，这正是各党支持率起伏的原因所在。

在今年的前两场地方选举中，基民盟在巴登-符腾堡州和莱茵兰-普法尔茨州表现不佳，绿党和社民党分别在两州获胜。尤其是绿党，自4月以来风头正盛，其支持率一度超过联盟党。经过萨安州选举，联盟党有望在士气上重新压倒绿党。

接下来，各党的目标只剩下今年9月的大选。拉舍特可能会利用这次胜利促进联盟党内部团结。如果大选前默克尔政府能够在控制疫情、促进经济复苏方面取得成果，将对联盟党选情形成重大利好。但是，绿党及其年轻的总理候选人贝尔伯克也会利用选民对气候问题的关注来争取支持。两党谁将成为议会第一大党，目前来看还存在很大变数。

## G 时事观察

# 2030年结束艾滋病流行，这份宣言为何有底气

赵晓展

当地时间6月8日，联合国大会表决通过关于到2030年结束艾滋病流行的政治宣言。

从1981年6月5日首次报告发现艾滋病病例，40年后，已经有数十个国家实现或超过了2016年联合国大会设定的2020年目标——这表明全球艾滋病防治目标是可以实现的。

8日通过的这份政治宣言承诺，到2025年，将每年新增艾滋病病毒感染病例控制在37万例以下，将每年与艾滋病相关的死亡病例控制在25万例以下，并消除与艾滋病病毒相关的一切形式的污名化与歧视，实现到2030年结束艾滋病流行的目标。

政治宣言承诺将预防作为优先事项，确保到2025年，有效的艾滋病综合预防方案涵盖95%的有感染风险者；并提出2030年前实现“三个95%”目标：95%的艾滋病病毒感染者能得到确诊，95%的确诊者能获得抗逆转录病毒治疗，以及95%的接受治疗者体内病毒受到抑制。

1981年6月5日，美国疾病预防控制中心在《发病率与死亡率周刊》上登载了5例艾滋病病人的病例报告，这是世界上首次有关艾滋病的正式记载。1982年，这种疾病被正式命名为艾滋病。

6月3日，联合国艾滋病规划署发布一份关于全球防治艾滋病40年历程的总结报告。

### 阅读提示

40年后，有数十个国家实现或超过了2016年联合国大会设定的2020年目标——这表明全球艾滋病防治目标是可以实现的。但不平等也正在阻碍新目标的实现，人类用科学“降伏”病毒的道路，从来都不会一帆风顺。

二例被治愈者。

而首个被治愈的患者则出现在更早的2007年：美国人布朗在柏林接受了干细胞移植治疗，此后体内没有再检测出艾滋病病毒。

需要指出的是，无论首例“柏林患者”还是第二例“伦敦患者”，专家都仅将其称为“特殊个案”，他们采用的疗法目前并不具备普适性。

尽管如此，这依然让人类看到了治愈艾滋病的曙光。

不过，或许因为新冠疫情的蔓延，联合国4月30日发布的一份报告称，2020年全球新增艾滋病病毒感染者170万、与艾滋病相关的死亡人数69万，与2016年制定的2020年“双50万”的目标，仍有一定差距。

这也说明，人类用科学“降伏”病毒的道路，从来都不会一帆风顺。

三

实际上，这不是联合国首次提出“到2030年结束艾滋病流行”的目标。

2016年召开的艾滋病问题高级别会议上，联合国通过的《关于艾滋病/艾滋病问题的政治宣言》中，就承诺“到2030年结束艾滋病流行”，并提出2020年“每年新感染艾滋

病者和因艾滋病相关原因而死亡的人数”双双降至50万以下的“双50万”目标。

联合国艾滋病规划署的报告指出，去年，在全球新增艾滋病感染者中，妇女和女童占了一半。在撒哈拉以南非洲15~19岁的人群中，每7名新增感染者中有6名是女孩。

地区间的差异也同样存在。

东非和南非大部分地区进展显著。以南非为例，自2010年以来，新发感染和相关死亡人数均减少了约40%。而在东欧和中亚、中东和北非以及拉丁美洲，新发感染数仍有增加。

4月30日，联合国秘书长古特雷斯说，不平等正在阻碍人类实现在2030年前“消灭”艾滋病的目标，他呼吁国际社会通过消除不平等现象重回这一目标。

他认为，艾滋病防治领域的不平等是导致整体不达标的主要原因。不平等因素涉及性别、年龄、民族、性取向、收入水平、感染者身份等。

目前，全球艾滋病防治界和联合国艾滋病规划署制定了一项雄心勃勃和可实现的战略，其核心就是消除不平等，以及让艾滋病防治措施能够惠及弱势人群。

6月8日联大通过的政治宣言中，承诺加强对艾滋病防治的资助，并加强全球团结，到2025年将低收入和中等收入国家的艾滋病防治年度投资增至290亿美元。

有研究表明，在全球艾滋病防治战略方面每增加1美元的投资，将带来7美元以上的保健效益回报。